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Congresul partidului national român ţinut 
ia Alba-Itdia în ziua de 24 Aprilie 1920 aderând 
ou credinţă la hotărârile Mareî adunări natio
nale din 1 Decemvrie 1918, cari conţin confe
siunile politice pentru întreagă România, de
clară: 

1. Că ia cu deplină aprobare act de magis
tralul expozeu făcut la acest congres de preşe
dintele dr. I. Maniu şi decide ca acest expozeu 
tipărit în 10 mii exemplare să se răspândească 
pe teritoriul întregului regat român. Mal de
parte exprimă recunoştinţa sa fată de preşedin
tele partidului dr. I. Maniu, pentru munca neo
bosită depusă întru conducerea partidului cât 
şi pentru înalta înţelepciune, ca care a ştiut să 
conducă partidul. 

2. Că susţine nealterată organizaţia sa de 
partid având să o estindă asupra întregului te
ritoriu al României întregite fără de a fusiona 
cn nici unul diu partidele tării, autorizând co
mitetul său executiv ca pentru afirmarea şi va-
fikfííarea principiilor sale în viata şi guvernarea 
tării să intre atât afară de parlament cât şi în 
parlament în colaborare cu astfel de partide de
mocratice ale căror principii politice sunt în con. 
gruentă cu programul partidului national român, 
al căror plan de muncă şi mod de a lucra cores
pund vederilor partidului şi intereselor tării şi 
a căror conducere oferă garanţii suficiente că 
reprezintă cu devotament si convingere acele 
principii. 

3. Că actualul guvern părăsind calea consti
tuţionalismului adevăratei democraţii introduce 
la timp moportun lupta între fraţi şi constatând 
aceasta cu părere de rău se vede silit a primi 
lopta care i se impune, Iar ca aderent sincer al 
constituţionalismului şi parlamentarismului 
devărat îşi ridică cuvântul împotriva sistemu
lui de guvernământ cu decrete legi. 

4. Că tine cu sfinţenie la Unirea naţională şi 
politică a întregului neam românesc, într'un sin
gur stat unitar, gata a Colabora pe toate tere-
nele la desăvârşirea unificării nationale politice 
prin legi speciale în toate ramurile vieţii pub-
>ice şi toate serviciile, ţinându_se în crearea a-
cestor legi seàma de interesele vitale ale tutu
ror părţilor, care de acum înainte pentru vecie 
alcătuiesc România nouă şi puternică. 

Prin urmare combate orice conduită de se
paratism, cât şi acele improvizaţii pripite de 
ßuvernament cari în afară de cele indicate prin 
continuitatea de drept, nesocotind desvoltarea 
Istorică şi împrejurările deosebite din singura
ticele părţi, cari sunt proprii a produce sguduiri 
serioase. 

5. Că fine fără şovăire la dreptul natiunei 
române asupra întregului teritoriu locuit de ro
mâni în deosebi, asupra Banatului întreg şi a 
părţilor maramureşene contând pe sprijinul e-
fectiv, al puternicilor noştri aliaţi, cât şi la cu
minţenia vecinilor noştri de care ne leagă atâ
tea interese comune, care nu se vor putea afir
ma pe deplin, până ce nu va înţelege necesi
tatea împlinirii acestei juste aftrmatluni a nea
mului românesc. 

Mai departe declară că cu deosebire preo
cuparea sa o formează soarta românilor rămaşi 
afară de graniţele regatului. 

6. Că aprobă activitatea politică a comite
tului executiv al părutului cât şi a senatorilor si 
deputaţilor cari aleşi cu programul partidului 
au rămas credincioşi acestuia, luând în deosebi 
act cu însufleţire de inarticularea în lege a Unirii 
tuturor provinciilor româneşti în statul unitar 
national românesc. 

7. Că aprobă activitatea de guvernament a 
cabinetului Vaîda Voevod exprimându-i cea mai 
caldă mulţumire atât pentru activitatea în do
meniul politicei interne, în care a căutat să rea
lizeze, cele mai arzătoare probleme democra
tice, cât şi în domeniul politicei externe în care 
a reuşit să adâncească bunele raporturi cu alia
ţii şi să asigure succese de valoare jneperitoare. 

Mulţumeşte mai departe Consiliului Dirigent 
pentru activitatea desvoltată, pentru înstăpâni
rea organizaţiei de stat româneşti în Ardeal, 
Banat şi părţile ungurene. 

8. Că este cu cea mai vie recunoştinţă faţă 
de reprezentanţii pufe-Mor aliate şi asociate, 
pentru tot sprijinul, pe care ei l-au dat repre
zentanţilor României, recunoscâd Unirea pe 
veci a Basarabiei cu România întregită. 

9. După aceste Congresul partidului mulţu
mind comitetului executiv pentru lucrările îm
plinite îl descarcă de gestiunea timpului delà 
Adunarea naţională diu 1 Dec. 1918 până în ziua 
de azi. ....... u 

Decizia comitetului electoral 
al Partidului naţional român. 

Comitetul electoral al Partidului naţional 
român a "tiotărît, în şedinţa delà 25 Aprilie că: 

„In înţelesul hotărâre! votate de congres, 
Partidul naţional român în lupta electorală 
contra guvernului Averescu va sprijini cu su
prema sa energie partidele opoziţionale şi în 

I primul rând va da întreg sprijinul său partidu-
i lui naţionalist democrat de sub conducerea 
I dlui Nicolae iorga şi celui ţărănesc de sub şe

fia dlui Mihalache, precum şi partidelor demo
cratice naţionale din provinciile alpite, Basa
rabia şi Bucovina. De alta parte Partidul Na
ţional român în lupta electorală iminentă cere 
şi aşteaPtă pentru sine aportul partidelor sus 
amintite. 

in numărul nostru ide Duminecă am dat cele 
petrecute Vineri şi Sâmbătă în Congresul (lela 
Alba-Iulia.Dăm astăzi cuvântarea de deschidere 
ţinută de d. 1. Maniu, Sâmbătă în şedinţa de 
înainte de amiazi. \ 

Cuvântul de deschidere al 
dlui I. Maniu. 

Onor. congres! 
Mânaţi de acelaş gând de a folosi întregului 

neam şi tării ne-am adunat azi din nou ca în 
frăţească înţelegere să chibzuim drumurile ce 
are să le urmeze partidul national român. 

Partidele politice au peste tot mare însem

nătate £n desvoltarea poä#ca .şi în viata.' de stat 
a unui popor. 

I ; (Partidele politice compuse din oameni cu 
' aceleaşi principii politice sunt rezult antale tesf-
' dinţelor de asociere pentru ea prin urnirea îor-
! teilor isă se poată Îndruma viata de ştiai in mod 
I corespunzător .acelor principii. 

In consecinţă delà prinapJile pe baza. căror 
J sunt formate partidele politice, ddla modul cum 
Í este organizat si compus acel partid, dlar mai 

ales delà caracterul şi nivelul cutarai al băr
baţilor, cari compun acel .partid ţdtepittde nu 
numai existenţa partidului, ci viata politică a 
întregului istait, .deoarece viata Ide isfért azi încă 
în mare pante, icel puţin în ce priveşte contu
rurile muri ale îndrumării generálié, este rezul
tanta principiilor şi acţiunilor puse în mişcare 
•de partidele izolaţie. i 

Partidul national romám, a avut husă un rol 
şi o lîrasemnătate ou mult mai marc in desvol
tarea politică a neamnllui 'românesc de dincoace 
de Carpaţi. 

El a reprezentat însăşi naţiunea romană. 
Toate durerile, toate suferinţele, toafte xÉc 

diejdile şi toate străduanţefe poporului iromânese 
eu întreaga istorie pollitica la natiunei române 
de peste Carpaţi în ultimele opt decenii an iost 
reprezentate prin partidul naţionali român. 

Poporul românesc rătăcea într'o neagră în
tunecime sufletească, pe care numai mar o în
trerupea câte un luceafăr răsărit de către A-
ipus pentru ia-i airăta obârşia şi tezaurul limbei 
salle străbune; topeşte gemea tsub greul iobă-
giei istovitoare şi întreaga naţiune suferea,că
tuşele robiei impuse ide alte neamuri si de îm
părăţii 'streine, când în anul 1848 s'a născut pe 
câmpiile Blajului acest partitii. întrunind în sine 
întreg poporul român din Ardeal pentinu a pro
clama deoidată cu libertatea personală si prin-' 
cipîul singur mântuitor al libertăţi* nationale. 

El a condus aipoi acţiunile politice ale ani
lor următorii până la anul 1867 când a trebuit in 
'faţa forţei majore isă (se retragă în pasivitate 
tot aşa precum în decurs de veacuri de atâtea 
ori ,a trebuit isă se retragă poporal român dina
intea hordelor barbare în munţii dătători du 
scut şi de reculegere. Uf 

In anul 1881 «dată până lia care epocă ro
mânii din Transilvania şi Ungaria erau impar 
ţiţi în mai multe partide politice s'a făcut ma 
rea operă de unificare politică a ituturor pro 
vineiilor româneşti din Ungaria şi Transilvania, 
întronându-se prin aceasta acea \ solidaritate 
naţională a .întregului popor românesc care a 
tăcua posibilă lupta de rezistentă la neamului 
românesc faţă de politica cutropitoare a pu
terii ide «stat duşmane nouă. 

In 1905 a declarat marele principiu al indi
vidualităţii statului ceea ce în esenţă era enun
ţarea principiului de autonomie naţională şi de 
organizaţie de stat federalistă. 

'La 1918, Octomvrie 18, tot acest partid a 
declarat prin reprezentanţii săi din parlamen
tai din Budjapesta independenţa naţională ca 
pe urmă la 1 Decemvrie 1918 să dedare aici 
în Alba-Iulia, în această eternă cetate. Unirea 
'tuturor Românilor. 

In acest curs al vremurilor partidul nostru 
a organizat Idouă lupte de independentă, cari au 
pretins multe jertfe dar s'au terminait ambele 
ou rezulltlat glorios, înfiinţând primele, pentru 
toate timpuriile cele mai luminoase păgâni ale 
istoriei acestor plaiuri româneşti'. 

Tot acest partid după luptă de .'rezistenţă şi 



după (ruperea cătuşelor de robie a reprezentat 
iatrăs întreg neamul românesc, organizarea vi
eţii de 'stat româneşti pe ruinele vieţii de stat 
streine îşi a făcut ca azi în Transilvania, Banat 
şi părţile ungurene să avem nu numai un stat 
român cu numele, dar şi o organizaţie si o viaţă 
,dte stat românească cu toate comtributiuimle u-
nei organizaţii de stat naţionale. 

Şi acum, On. Congres, urmează o nouă da
torie pe care trebuie să o îndeplinească iarăş 
în numele întregului popor românesc din Tran
silvania;, Banat, datoria n i e a .contri
bui la organizaţia definitivă a României unde 
în conformitate ou principiile adevărate naţio- j 
nale drepte Işi larg democratice, cari au fost 
totdeauna la baza programului _ partidului no
stru. • '•- ••• 

Existenta unui neam şi a unui stat nu este ; 
asigurată numai prin atingerea hotarelor sale 
etnice. Bine se ştie, că este mai uşor a câştiga, 
decât a păstra ceeace a i câştigat. j 

O bună organizare de stat care corespunde 
desvoltăirii isale istorice, structurei sale sociale j 
şi necesităţilor sale de idesvoltare poate ii sin- j 
gură garanţie a durabilităţii si înflorire! per
petue a unui neam. i 

Marea problemă politică a zilelor noastre 
este chiar înfăptuirea norocoasă a acestei or
ganizaţii a României wirtrcgke. 

Partidul naţional român trebue să contribue 
şi el cu energiile sale, cu forţele sale morale şi 
intelectuale şi mai ales cu autoritatea sa netă
găduită ce o are, ca reprezentant consfinţit al 
întregului popor român de dincoace de Carpaţi 
şi ca depozitlar al intereselor inamice ale adu
nării naţionale care a declarat Unirea cu ve
chiul regat, la desăvârşirea acestei organizări 
dela care depinde viitorul întregului neam. * 

Hotărîirile Adunării naţionale idela Alba-Iulia 
se basează pe patru columne puternice: 

î. Pe urnirea desăvârşită a inatiunei româ
neşti într'un singur stat: 

2. Pe ideia naţională: i 
3. Pe concepţia politică a democraţiei; si 
4. Pe principiul dreptăţii sociale. 
Aceste patru columne ideale au fost fon

date şi ridicate ide Partidul naţional în conşti
inţa politică a poporului românesc si tot Par
tidul naţional a primit însărcinarea dela Adu
narea naţională din Alba-Iulia ca pe aceste si
gure temelii să fie zidită si noua constituţie a 
României întregite. 

Din motive 'Cari au fost în afară de puterea 
noastră, partidul nostru nu a putut satisface 
până acuma acestor însărcinări. 

Parlamentul a fost diso'vat înainte de ase 
fi putut organiza statul întregit al României-
Mari. 

Nu mă îndoesc că cu dragostea de neam, e-
nergiile şi forţele morale, cari sunt întrunite 
în partidul nostru vor face, ca el cu demni
tate şi pe de a întregul să se achite de aceasta 
îndatorire 

Pentru a putea face aceasta însă este ne
apărat de Jipsă de o nouă şi puternică organi
zare si închiegare a forţelor partidului eşite 
la suprafaţă din izvorul nesăcat a' însuşi po
porului şi ţărănknei noastre. 

Este necesar ca din experienţa trecutului 
şi din învăţătura ce ne-o dau curentele mari ale 
prezentului să ne înbogăţim vederile, cari au 
să ne îndrumeze în viitor. 

Prin aceasta vom dovedi şi de data acea
sta că partidul nostru naţional este vechiu, dar 
nu este învechit, că el este ca un arbore pu
ternic care cu coroana sa organic şi armo
nios crescută din p uterea rădăcinilor adânc să
pată în trecutul neamului, ocroteşte toate in
teresele întreg neamului românesc, păstrând 
tradiţiile nobile si mari, apărând binele ţăra
nilor, muncitorilor, industriaşilor s)i intelec

tualilor de-opotrivă şi nutrind laspiraţiunile no
bile ale mărimii în viitor. 

îndrumaţi de aceasta străduinţă sunt con
vins, Domni'or delegaţi, că congresul acesta 
desbătând în frăţească înţelegere chestiunile 
cari se vor supune aprecierilor Dvoastră să va 
aspira in mod demn şi armonios spre ciclul is
toricelor conferinţe dÄn trecut ale partidului 
nostru. 

In aceatsa nădejde, salutând cu frăţească 
dragoste pe toţi cei de faţă, veniţi în unmăr 

atât de mare, declar congresul partidului na
ţional român deschis, strigând din toată inima: 

Trăiască M. Sa Regele! 
Trăiască Românfa-Mare pe vcc| 'urtită! 

* 1 

Ju şedinţa de Sâmbătă dimineaţa, după expozeul 
dlui I. Maniu, des întrerupt de aprobările furtunoase 
ale delegaţilor, Congresul a procedat la alegerea 
unei comisii de 40 completată ,apoi la 50 membri, ta ie 
să desbată raportul comitetului executiv, să redacteze 
un proiect de moţiune (acela pe care îl publicăm azi 
în fruntea ziarului) şi să facă propuneri pentru lărgi
rea şi complectarea programului partidului. 

Cu propunerea de membrii în aceasta comisie au 
(ost însărcinaţi dnii I. Marşieu, dr. G. Dobrin, Pletos, 
V. Moldovan şi Voicu Niţescu. 

In urma propunerei acestei comisii de candidate 
au fost aleşi următorii: dr. George Bârlea şi dr- Vasile 
Chiroiu (jud. Maramureş), dr. Al. Racoţi şi G. Mura
ţi a u (jud. Sătmar), George Pop .şi Tralau Trufaş (jud. 
Ş&lagiu) dr. Liviu Micşa şi dr. Leon Man (Solnoc Do
hára), firigoriii Pletos şi dr. V. Pahone (Bistri ţa), dr. 
Sever Erdélyi si Ştefan Domocos (Bihor), dr. Simeon 
Tamaş, dr. N. Pordea, Ioan Pop şi V. Ilopârteanu 
(Cluj), Iuliu îşi dr. Liviu Tiiea (Turda Afies) , dr. Ioan 
Vescan (Muräs Tflrda), dr. Dobrean, şi dr C. Dubleş 
(Ciiic), Aurel Nisto'r şi N. Rafiroi (Trei -Scaune), dr. 
Talaşeseu şi Emil Bologa (Braşov), Andrei Bârsean-u 
şi Ioan Simu (Sibiu), dr. N. Boieriu şi lacob Popa (Fă
găraş), dr. Romul Ciuta şi dr. Roman (Târnava-mare), 
Harle Holom (Târnava mică), dr. Isidor Ma reu, dr- N. 
Macavei şi dr. Ioan Pop (Alba Inferioară), N .Brânzeu, 
.dr. Enea Papiu şi Adam Basarab (Hunedoara), dr. 
Torna, N. Lazarescu, Dimitpe Boar şi dr.îustin Ma.r-
şieu (Arad), Andreiu Ghidiu, Dumitru Lupea şi Cornel 
Stefan (Caras Severin), G. Şerb, dr. G. Popivici, pro
topop Manoilă (Timiş), Uroş Păteanu (Cenad) şi ing. 
Cornel Mesaros. , 

După alegerea acestei comisii preşedintele d. V-
Coldiş suspendă şedinţa .până când comisia îşi va termi
na lucrările cu cari a fost însărcinată. 

» 
In timpul şedinţei de dimineaţa au vorbit afară în 

i piaţă poporului adunat dnii dr. S. C. Pop, dr. Giurgiu, 
j păr. Agâxbiceanu, Brânzeu fost prefect şi care a tre-
I eut din partidul liberal în partidul naţional român, şi 

alţii. 

După masă, în urma insistenţelor publicului venit 
la Congres a ţinut o conferinţă în sala Congresului 
d. N. Iorga care a vorbit despre boerii şi tăra.nii din 

i vechiul regat. 
După d. Iorga a vorbit, tot la invitarea publicului, 

d. Mihalache despre principiile reformei agrare, lucrată 
• de dsa. 

A mai vorbit apoi păr. prof. dr. Sâmpăleanu (Blaj) 
! despre- rolul înseninat al preotului în luminarea popo-
j rului. 

Dr. prof. Moghes (Deva) a declamat „Tunul şi 
plugul". 

Astfel a petrecut publicul timpul în care a lucrat 
comisia. 

! Seara la orele 9 comisia şi-a terminat lucrările. 
Şedinţa a fost redeschisă Ia 9 şi jumătate. 

I Prezidează d. Vasile Goldiş care după redeschidere 
. dă cuvântul preşedintelui comisiei de 40, dlui A. Bâr-
; seanu. 
J l ) . Andrei Bărseanii făcând o reprivire istorică a-

rată meritul partidului naţional, care 72 ani a reprezen
tat vederile şi convingerile poporului român de din-

I coace de munţi. 
j Aceste vederi şi convingeri nu se pot şterge aşa şi 
! reprezentantul lor partidul naţional nu poate fi şters, 
i ci trebuie să trăiască. 

Exprimă requnqştUiţa faţă fde conducătorii parti-
! dului pentru munca lor şi îi încredinţează de toată sti-
i ma şi iubirea membrilor partidului. 
; Face apel la bărbaţii politici şi la partidele politice 
: din celelalte ţinuturi să dea mână de ajutor partidului 
j naţional în care vor afla un tovarăş cinstit, credincios 

şi devotat. 
Citeşte apoi moţiunea publicată în fruntea număru

lui nostru de azi, pe care congresul o votează cu una
nimitate. 

D. dr. Coltor, în calitate de raportor prezintă pro
punerea comisiei pentru sporirea numărului membrilor 
comitetului executiv al partidului în vederea lărgirei 
cadrelor de activitate şi în aceea a propagandei elec-

. torale. 
Comisia propune sporirea membrilor comitetului 

exectiv Ia 100, şi cu rezerva ca acest număr să poată 
fi urcat prin cooptare. 

I Comitetul de 100 să primescă numirea de comitet 
electoral şi acesta să aleagă din sânul lui un comitet 

• executiv central compus din 15. 
Ca preşedinte şef al comitetului executiv comisia 

propune pe d. Iuliu Maniu, căruia congresul îi face vii 
ovaţii. 

-Se citeşte apoi lista membrilor în comitetul elec
toral pe care Congresul o primeşte. 

D. I. Maniu mulţumeşte adânc mişcat prin înalta 
cinste ce i-se iace fiind a doua oră preşedinte al par
tidului. 

Dsa va servi cinstit şi devotat scopurile mari ale 
acestui partid. 

Dacă s'au comis greşeli, aceste greşeli sunt inerente 
firei omeneşti. 

Dacă s'a atins rezultate, aceasta se datoreşte do
rului de muncă şi solidităţei muncei depuse de membră 

" partidului. 
Pentruca ideile să conducă la o comună lucrare, 

trebuie să se manifesteze o deplină solidaritate şi dis
ciplină a membrilor partidului. 

Nădăjdueşte ca atacurile îndreptate contra partidu
lui vor avea chiar efectul contrar, decât acela pe care 
îl doresc adversarii. 

îndeamnă la muncă pe toţi pt. a duce la biruinţa 
steagul partidului naţional. 

Se impun datorii: un apostolat adevăiat în propa» 
ganda pentru luminarea «maselor largi aie poporuiuf, 
pentru ca ideile profesate de partid să prindă rădăciaj 
adânci în toate straturile şi'^pentru a'-convinge că ade^ 
vărata mântuire a poporului zace în princr. 

A doua datorie e conlucrarea pentru re zoi virea no
rocoasă a problemelor cari se ivesc în via 

Trebue să se lucreze pentru a se putea ODţine i tu
şită în alegeri a cât mai mulţi candidaţi ai partidului na
ţional pentruca ideile şi principiile partidului să treacă 
în viaţa publică. 

Să ne punem cu tot altruismul la muncă, ca să pu-
tem zice că am purtat luptă bună şi dreaptă. 

Termină invitând pe toti să strige împreună Tră-
ascâ România-Mare. 

D. Al. Vaida spune că are sfântă datorie de a di 
câteva lămurlrL întru cât nu a a';.t ooa/.ie dună re» 
întoarcerea sa ca prim-ministru -

conferinţa de pace, să-şi poată fa < expt "1 în p4i 
lament. E contra procedeului de 
infestaţii neplăcute guvernului. 

Am putut realiza însă rezultat 
ceasta pentruca era faţă de noi c 

patie, eram priviţi ca regener; ' 
mânii. 

Statele qu adevărată democraţie din Apus, v 
zându-ne Ia guvern rezemaţi pe un bloc democraţi 
au zis: S'a deschis acum şi pei 
nouă de progres şi de adevărat democratişn 

Aceasta a fost acea putere r . ^.are ne-a î 
jutat să obţinem meritele, pe cari m'me nr, 'e va pali 
şterge. 

Oraţie ei am reuşit să împied pe Api 
meargă Ia Londra, graţie ei s'a 
o decizie în baza căreia Ungari; oprită s? ir 
porte fără vamă din ţările vecine, ca ^..^ J 
mai poată atinge de graniţele fixate odată. 

D. Vaida spune, că i-a reuşit să exploateze cel ni 
potrivit moment pentru a obţine recunoaşterea B » 
rabiei. 

Dacă ar fi alergat acasă, îndată ce a fost chem 
ar fi pepdut acest moment şi s'ar fi perdut pe ve 
şi Basarabia. I 

Respinge imputarea că diriguitorii partidului : 
ţional ar fi râvnit la putere §i că ei ar regreta cădeit 

Spune că n'a venit acasă ca 9ă salveze situaţia 
versului cu toate că îi soseau zilnic telegpame în ai 
senz. A stat însă la postul său şi a adus pe o cale b 
rezolvi'rea chestiei Banatului, a Maramureşului. 

De veneam acasă — a spus d. Vaida — se face» 
rectificare de graniţă la ost în defavorul nostru. 

Mulţumeşte tuturor cari l-au ajutat în munca 
Ambilor prezidenţi ai corpurilor legiuitoare, fost 
miniştri, dlui Manu, dlui [V- Goldiş, dhii Stefan C. Ï 
care 1-a înlocuit cu perseveranţă la postul de primi 

' nistru. I 
Spune că desvoltarea României în proporţie cu i 

rimea ei, este posibilă numai pe bază democratică. 
Democraţia adevărată există în sentimentul iuk 

de aproape în sentimentul de solidaritate şi frăţii 
în sentimentul datoriei de a face să propăşească i 
resede adevărate ale poporului. 

Apelează la toţi, ca să desvohe în campania «1« 
rală un adevărat apostolat. 

D. Stefan C. Pop spune că ziua de 24 Aprilie-
dublă sărbătoare: Rena-şterea pastiduh» nation^. 

• ziua naşterii l£a j . Sale Reginei Maria* , 1 
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Propune trimiterea unui mesaj de felicitare celei 
mai bune române, Reginei Maria. 

Congresul primeşte propunerea icu ovaţii la adresa 
11. Sale Reginei. 

D. Vasile Goldiş preşedintele Congresului mulţume
şte Congresului pentru lucrările săvârşite. 

Congresul — spune id. Goldiş — a dovedit că Parti
dul naţional nu poate fi desfiinţat. 

A dovedit că putem avea nădejdea că acest partid 
va fi cel mai mare, cel mai puternic partid al tării. 

Acest partid e cel mai national, «el mai democrat 
şi e un partid al ţăranului român. 

Am sfântă nădejde că tot ce-i naţionalist, tot ce-i 
democrat, tot ce-i ţărănist va trebui să intre sub cutele 
steagului Partidului naţional român. ( 

Delà Nistru pân' la Tisa va treb'ui să-şi împlinească 
chemarea sa istorică, fundamentând România [Mare. 

După aceasta dsa închide şedinţa Congresului. 
Adunarea se Împrăştie intonând ^DeştaeptăJ^e 

Române". ' 

BIROUL SI NOUL COMITET EXECUTIV AL 
PARTIDULUI NATIONAL. 

Duminecă dimineaţa Jia orele 9 «i jumătate 
comitetul electoral s'a întrunit sub preşedinţia 
<E,M M mi la primărie pentru a alege din sânul 

lul executiv oentrall şi pentru a dis-
;hestiunile ün legătură iau campania 

'electorală. 7- ^ 
deşi în biroul partidului: 
e: dr. I. Maniu, vicepreşedinta 
, dr. Alexandru Vaida, dr Şt. C. 
>an, secretar generali; Mihai Po-

Bpviciu, Icos-sar. 
Membri în comitetul central (executiv) al 

partidului: 
1. Dr. Alexandru Vaida, 2. Ştefan C. Pop, 

3. Vasile Goldiş, 4. Mihai Popoviei, 5. Vaier 
Branişte, 6. Sever Dan, 7. George Adam, 8. Au
rel Dobresiou, 9. Iustin Marşieu. 10. Ioan Agâr-
biceainu, 11. Aurel Lazar, il2. Ioan Goltor, 13. 
Vasile Saftu, 14. Voiau Niiţesou, 15. Vaier Mol-

va funcţiona in Cluj. 

• La Cortgresüu Partidului national român au 
ziarele „Neamul Româ
nului", „Dacia". „Univer-
•ansilvaniei. Dimineaţa şi 

Adevăral, Chemarea, Keieti Ujsăg, Foaia Po
porului, DeiiiBsuhes lagespost, S. D. Tageblatt, 
Gazeta Poporului, Românul, Viitorul. Izbânda, 
Avântul, Ţara Nouă, România Nouă, Steagul, 
..: ^ . „ „ „ ^ rx jjpaoji diin ŞimleuJ Silvaniei. 

Grave tulburări în Jugoslavia. 

Greva generală a 'muncitorilor 
dm Serbia veche c mtinuă. Lângă Belgrad au 

„ 3 ciocniri intre populaţia în
armată şi între miliţie, care făcând uz de mi
traliere, a făcut *60 de morţi si 180 de răniţi. 
In Bosnia şi Herţegovina s'au făcut numeroase 
arestări. 

Tulburările la ţară sunt la ordinea zilei, ţă
ranii cerând autonomia acestor provincii şi îm
proprietărirea pe fostele domenii ale statului 
austro-ungar. 

Studenţimea universitară din Agram şi Lai-
bach, solidară cu cea din Belgrad, au [declarat 
deasemenea greva. 

Pacea cu Turcia la 10 Maiu. 

ConstanifaiopoL — Guvernul otoman a 
primit nota aliaţilor, prin care este avizat, că 
la 10 Mai, delegaţii de pace ai Turciei \vor ou~ 
tea primi la San-Remo, textul condiţiilor de 
pace. -

Cărţi şi reviste. 
— Cărţi ft reviste primite la redacţie. — 

Alexandru Vlahuţă, O pagină din istoria literaturii 
române, cu un adaus din opera, poetului, de V- iLoichiţa. 
Preţul 5 lei, ed. Tipografiei Diecezane, Caransebeş, j 

INFORMAŢIUNI. 
— Guvernul va numi in curând 12 miniştri 

plenipotenţiari, pentru Tokio, fielsingfors, Pra-
%a, Budapesta, Washington, Londra. Viena, 

Copenhaga, Constantmopol, Sofia. Vatican. 
* 

— Guvernul va înfiinţa în curând mai multe 
comisiuni, pentru evaluarea pagubelor de răz
boi şi pentru despăgubirea locuitorilor din Ba
sarabia, Bucovina şi Banat. 

* 
— Federaţia democraţiei )nationale con

voacă o mare adunare a aderenţilor Partidului 
ţărănesc român din ţinuturile Banatului şi A-
radului, în vederea organizării luptei electorale 
pentru viitoarele alegeri. > 

La această adunare care va avea loc la 
Lugoj, în ziua de Sf. Gheorghe ( 6 Mai n.) ora 
11 ia. m. în grădina „Concordia", vor lua parte 
şi dnii N. Iorga, dr. N. Lupu, I. Mihalache, V. 
Madgearu etc., din vechiul regat. 

* 
— MM. LL. Regele şi Regina au plecat la 

25 crt., la Bicaz, în munţii Neamţului. 
• 

— Funcţionarilor superiori \deia CFR. din 
Ardeal, li-s'a acordat printr'un decret-lege delà 
25 crt., o sporire progresivă de salarii. 

* 

— Comandamentid trupelor din Transilvania, 
a dat un ordin circular tuturor Comandamen
telor în subordine, prin care opreşte orice a-
mestec al ofiţerilor şi trupei în luptele poli
tice. 

* 
— Subscrierile la împrumutul naţional au 

fost prelungite până la 10 Mai ax. 

— Delegatul Germaniei d. Herff a sosit la 
San-Remo, pentru a da conferinţei de pace in
formaţii necesare. 

— Guvernul continuă tratative pentr" im
portarea de tutun din Macedonia, în schimb 
de sare. 

— D. H. Bradiceanu a fost numit secretar general 
al ministerului muncii. 

• 
— Agenţia „Damian" anunţă din Bucu

reşti, că ministrul muncei, d. Trancu-Iaşi, a 
plecat cu trenul de eri dimineaţă la Arad. 

* 
— Ziarele din capitală sunt informate, că Jăszi 

Oszkár cunoscutul socialist maghiar, va veni Ia Bucu
reşti pentruca să aziste la înfiinţarea unui nou partid al 
maghirilor transilvăneni. 

* 
— D. ministru Inculet, încă nu a demisionat. Se 

ştie însă cu siguranţă că eventuala dsale dimisie va fi 
primită. 

— Generalul italian laro, fostul şef de stat major 
al lui Cadorna, a sosit la Bucureşti, în misiune finan
ciară. (Ag. „Damian). 

• ' - • 

— Intre Franţa şi guvernul sovietelor s'a încheiat 
un angajament, privitor la repatrierea prisonierilor bol
şevici şi Ia eliberarea tuturor supuşilor francezi. Franţa 
va preda la Odesa grabnic 3000 de soldaţi ruşi, cari se 
mai află azi în Franţa. 

— Guvernul a acceptat eri 26 crt., cererile greviş
tilor delà imprimeria statului, acordându-le un adaus 
însemnat de scumpete precum şi sporirea numărului 
lucrătorilor. 

* 
— Intre d. ministru Tăslăuanu, directorii şi şefii de 

serviciu, se urmează discuţiuni asupra modalităţii re
organizării ministerului industriei şi comerţului 

• 
— E probabilă numirea prinţului Ghica-Comăneşti, 

în calitate de ministru la Washington. 
• 

— Delà Maiu se va aplica în toată ţara tariful uni
form pentru călători şi bagaje. 

t * 
— Societatea geografică română şi-a ţinut adunarea 

! generală la „Fundaţiunea Carol" sub preşedcnţia M. 
Sale Regelui. 

TELEGRAME. 
(Serviciul telegrafic „Ag. Damian") 

D. MINISTRU GOLDIŞ A DEMISIONAT. 

D. Mîhali noul ministru. Misiune românească 
la Budapesta. 

(Bucureşti. — Conform hotărîrii luată de 
comitetul executiv al Partidului National, in 
şedinţa sa delà 23 crt., noaptea, în Alba-lulia, 
d. Goldiş, a demisionat \din guvernul Averescu. 

Demisia dlui Vasile Goldiş a fost primită, 
iar în locul dsale a fost numit ministru de stat, 
d. dr Teodor Mîhali, dsa a depus la 25 crt. 
jurământul şi azi 27 crt. pleacă în misiune la 
Budapesta, pentru aranjarea provizorie a ra
porturilor financiare şi de comunicaţie cu sta
tul vecin. • 

Din misiune mai fac parte d. Lepădatu, ca 
expert financiar, d. Meţianu pentru comerţ, şi 
d. Augustin Paul. 

înainte de plecarea misiunei, s'a ţinut un 
consiliu de miniştri, la care a luat parte, şi d. 
Mihali. 

Armenia la conferinţa de pace. 
San-Remo. — Conferinţa de pace. după dis-

cuţiunile asupra fruntariilor răsăritene aleTur-
yciei, a lascuttiat Ipe prim delegaţia Armeniei, 
paşa Beches Mubar, care a expus punctul de 
vedere al guvernului armean în chestia frun
tariilor occidentale ale. Armeniei. 

Polonia şi refacerea economică a Ucrainei. 
Varşovia. — Congresul democraţilor (gu

vernamentalii de azi) poloni, ia adoptat rezolu-
ţiunCa definitivă privitoare la Ucraina pe care 
recunoscând-o de stat independent e gata s'o 
ajutê la refacerea ei economică si industrială. 

Menţinerea direcţiunei C. F . R. din Cluj. 
Bucureşti. — Ministrul lucrărilor publice, a 

menţinut direcţiunea centrală a CFR. din Cluj, 
până când lucrările comisiei de {unificare a Ar
dealului cu vechiul regat vor fi terminate. 

Grevele italiene au încetat. 
Roma. — Grevele delà CF. italiene, a'mun

citorilor din Torino şi a tipografilor, au înce
tat, ajiuingându-se la deplin acord între stat, 
patronii şi muncitori. 

S U C C E S E L E GRECIEI LA SAN-REMO. 
San-Remo. — Venizelos a obţinut pentru 

Grecia întreagă provincia Tracia, până la li
nia ferată Ceatalgea, împreună cu oraşul A-
drianopol. 

Grevele din ţară. 
Bucureşti. — Lucrătorii fabricelor de tăbă-

cărie (pielărie) din Bacău, în număr de zece 
mii, au declarat greva generală. 

Lucrătorii delà depoul de maşini din Giur
giu solidarizându-se cu tovarăşii lor din capi
tală, de asemenea a" declarat grevă. 

Greva parţială a lucrătorilor din ateliere 
CFR., din Capitală contiiniuă. 

Greva Ia Iaşi şi Ploeşti. 
Bucureşti. — Lucrătorii din gara Ploeşti, 

afară de fochisti şi de mecanici au declarat 
greva. 

Lucrătorii CFR. din Iaşi, au declarat ieri 
greva generală. 

Socialiştii în campania electorală. 
Bucureşti. — Socialiştii au început campa

nie electorală în judeţul Ilfov, iuaide ait pus 22 
•de candidaţi. S'au mai fixat 8 caiMMaturi pen
tru Iaşi şi 5 (pentru Giurgiu. 

Ultima, ora. 
(Serviciul telegrafic „Ag. Damian"). 

Incidentele din Iaşi. 
laşi — Aici (OU avut loc ciocniri între mun

citorii internationalisa si muncitorii naţionalişti 
S'au tras focuri de armă, mai mulţi naţionalişti 
au fost rămţi. 

Cenzurat: C. Teodorescu. 

file:///deia
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PRIMARIA ORAŞULUI CU DREPT DE MUNICPIU ARfeO 

Distribuire de făină fi oetroleu. 
Avizăm publicul, că începând dia 26 i. 

c. prin neguţătorii încredinţaţi din partea au
torităţilor cu vinderea de articole distr-buim pe 
lângă cuponul de făină No. II. al biletelor de 
alimente câte 1 kgr. făină de aluat şi 2 kgr. 
făină de pâne de o persoană cu preţul de u 
porţiune : 18.20 fără săculeţul de hârtie. 

Asemenea distribuim pentru o f amili * 
câte 1 litru de petroleu pe lângă cuponul de 
zahăr No. III. al biletelor de alimente. Preţul 
petroleului de 1 litru: coroane 5. 

Facem atent publicul, ca cel mult până 
la 1 Mai, să ducă petroleul delà neguţătorii, 
pentrucâ după terminul acesta neguţătorii nu 
mai sunt deob'igaţtî a da petroleu. 

Provocăm pe neguţătorii din circumscrip
ta J. II. Ja26I.e .Luni , IrLJV. la 27 l .c .Mai ţ , 
" VI. la 28 1. c. Miercuri, VII. VIII. la 29 !. 

c. Joi, IX. XI. XII. la 30 1. c. Vineri, să se 
preienteze în oficiul de aprovizionare (Palate 
Gultural) pentru răscumpărarea asignatelor de 
făină şi petroleu. 
No Pi 1181 -1 Oficial de Aprovizionare. 

Publicaţiune. 
Divizia I. Vânători având necesitate de can

titatea de 6,000.000 Kgr. letffne de foc esanţă 
tare, se publica spre 'Cunoştinţa amatorilor că se 
pot prezenta Ia reşedinţa iDiviiziei din Arad 
Strada Popa Qheorghe No 3 (fosta Ferdinand) 
în orice zi ou oferte pentru cantitatea Ice doresc 
a predai în conditiuniile ce se va • istabili prin 
contracte. I ; 

Şeful Serviciului Intendentei 
Di 1177—3 In t. Locot. Colonel ]Sandulescu 

Invitare! 
In «emul dispoziţiilor §-lu>i 15 all statutelor 

"Reuniunei funcţionarilor administrativi «i comu
nali convoc adunarea generală a acestei Reuni
uni pe ziua de20 Iunie 1920 la orele 9 a. m. în 
Sibiu la casa judeţului cu următoarea 

Ordine de zi : 
1. Raportul biroului despre cele întâmpla tae 

delà ân/fieiiţare şi până la aceasta adiuinaire. _ 
2. înscriere de membri noi. * 
3. DiscusiMtie asupra stării rnaeeriale ale 

iamcţionariloir administrativi si căutarea de mij
loace pentru îmbunătăţirea acesteia. 

4.DiseuSiaiinie asupra schimbării unor dispozi-
tiuni din statutele Reuniunei conform situaţiei 
schimbate. 

5. Completarea biroului si a Reuniunii. 
6. Eventuale propuneri. 
Domnii (funcţionari membrii ai Reuniunei, 

cari doresc să ia parte la aceasta adunare sunt 
invitaţi să se anunţe cel puţin cu 8 zile înainte 
de ziua fixată ia DI. Gustav Herberth primotar 
judeţean în Sibiiu casa judeţului ca isă se poată 
lua măsurile de lipsă pentru încvartirare. 

Observ că la aceasta adunare pot lua parte 
toţi funcţionarii administrativi judeţeni si comu
nali fără deosebire ide inatonaîitate.întrucât au 
depus jurământul de fidelitatte cătră ! M. S. 
regele şi statul român, sunt însorişi ca memebrii 
ai Reuniunei sau se vor înscrie de atari cu oca
zia acestei adunări şi voor solvi taxa de mem
bru de 20 Lei. 

Domnii membrii din comitetul central sunt 
rugaţi 'să se întriuirteaseă coi o zi maii înainte a-
decă la 19 Iunie a. c. la orele 10 a. m. tot în lo-
cahil amintit pentru pregătirea materialului. 

Nieparticiparea fără motiv a membrilor din 
comitetul central se va privi drept ' renunţare 
respective repăşire din comitet. 

Sibiiu, la 20 lAprilie 1920. 
loan Henteş 

He 1179—3 preşedintele Reuniunei. 

„IZVORUL" 
INSTITUT DE CREDIT Şl ECOMOillI SOCIETATE PE BCŢII I L B U U U I . 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Izvorul" se învită prin aceasta la 

a IX-a Adunare generală ordinară, 
care se va ţinea Sâmbătă, la 1 Mai 1920, ora 1 p. m. în localul institutului, cu următoarea. 

Ordine de zi: 
1 Constituirea biroului. 
2. Raporiul direcţiunii despre gestiunea anului 1919. 
3. Raportul comitetului de supraveghere. 
4. Hotărîre asupra absolutoiului direcţiunii şi comitetului de supraveghere. împărţirea 

beneficiului net. 
SJ îo t ă r î r e in chestia fuzionării institutelor „Zlăgneana" (Zlatna) şi „Piatra" (Teiuş) 

— cu îoWtutul nostru. 
6. Hotăr're asupra propunerii, de-a irjiiinţa câte-o filială în Ziataa şi Teiuş.* 

. 7. Urcarea capitalului social. 
8. Schimbarea §§-lor 3 şi 17 din statute. 
9. Alegerea aloi trei membri în direcţiune, pe un period de şase ani. 

10. Alegerea comitetului de supraveghere. 
11. Stabilirea marcelor de prezentă. 
12. Eventuale propuneri. 
Alba-Iulia, la 27 Martie 1920. DIRECŢIUNEA. 

Activa Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 919. Pasiva 

Cor. f- 1 Cor. 

f. 

Cassa în numerar . . . . 299601 39 
Bon în giro-conto. . 3191 29 302792 68 
Escont . — .— . . . . . 529477 — 
Realität = — — . . . . 16376 50 

amortizarea 1376 50 15000 — 
Conturi curente debitoare 2112981 71 
Efecte . . . . . . . . . . . . . . 124307 25 
întreprinderi consorţiale _ . 1009J69 05 
Mărfuri . 2331i0 77 
Monete. 

8oi 
279569 25 

Mobiliar= . . . . . . . . . 21982 8oi 
amortizare 898* 80 18000 — 

j 4624417 

71 

Capital social . . . . . . . . 
Fond de rezervă 

„ specia) de rezervă. 
„ de pensii 
„ cultural. . . . . . 

Depuneri spre fructificare 
Poziţii transitoare 
Beneficiu net -

Cor. 

128085 
50000 
25000 

1977 

f. Cor. f. 

250000 

205062 91 
2162500^11 
1913650 

15837 
77363 

4624417 71 

Debit Contul Perdere şi Profit Credit 

Interese la depuneri 
Spese, imprimate, registre, porto 
Salare 
Dare 
10% la interese de depuneri . . . 
Chirie . . . . . . . . . . . . 
Amortizări : la mobiliar 

la realităţi 
Maree de prezentă . . . . . . . . 
Beneficiu net . . . . . . . . . . . . 

Cor. 

9733 
1968 

3982 
1376 

f.l Cor. f. 

89i! 
16| 

19681 
24143 
28416 

11702 
3702 

5359 
1965 

773 3 

172333 80 

Interese : 

Beneficii 

Provizii 

ia escont 
la conturi curente 

: !a mărfuri 
'a monete 
Ia 'i".rtf!>-eer> ronsoriiale 

Cor. 

22707 
24930 
66652 
213-7 
12777 

Cor. 

47637 

100707 
23988 

172333 80 

Gbeorghe Muncuşiu, 
prezident. 

Anfoniu Pop, 

Dr. Alexandru Fodor, 

C O M I T E T 

D I R E C Ţ I U N E A 

Dr. loan Pop, 

Petru Circo, 

Francise Boţian, 

loan Ursa, 

loan Medrea. 

Victor Oţoiu, 

ion Medrea, 

Aurel Stoica, 

Aurel Pop. 

Nicolae Macrea, 
prezident. 

T. L «iţea, 

U L D E S U P R A V E G H E R E : 

Revăzut şi aflat în consonanţă cu cărţile. 

Dr. Corneliu Dărămuş, 

Nicolae Munteanu, 

Liviu Dumitreanu, 

Ştefan AogheL 

"ţPAitUV T I P O G R A F I E I , C O N C O R D I A * A R A I 


